

ПРИВЕТ БОЙЦАМ

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ „КРАСНЫЙ АЛТАЙ“.



Слева направо: т. т. Садовский (Зав. Отд. Мест. Жизни) Марининский (Зав. Отд. Рабоч. Жизни), Васильев (Зав. Отд. Крест. Жизни), Запорожский (Редактор), Соколов (Секретарь), Ляликов (Сотр. и фельетон.), Литасов (Зав. Конт.) Стоят: А. Попов (Фельетонист), Воронин (Раз. Кор.).

Наша очередная задача в День Печати.

(Из беседы с Заведом печати Сибирькома РКП т. Ноготкиным). В День Печати в первую очередь рабоче-крестьянской печати, продвижение периодической (газета, журнал) и непериодической (книга) печати в деревне, укрепление рабселькорских организаций.

Надо по деловому обернуться «лицом к деревне».

Особенно селькор и крестьянские газеты должны быть в центре нашего внимания. «Сельская Правда» имеет свыше 400 селькоров, разбросанных по самым глухим углам Сибири.

Тысячи селькоров связаны и питаются губернскими и уездными газетами Сибири.

Завязать с ними постоянную связь через редакции газет и бюро рабкоров, помочь им указанием, советом, книгой, через них вызвать любовь и газете, журналу и книге среди миллиона крестьянского населения, издел через газету, через этот лучший, самый простой и понятный путь, укрепить связку города и деревни, — вот задача рабкора, военкора и юкора по отношению к селькору, выполнить которую он должен в текущем году, продолжая свою работу под идеинским руководством комитета нашей партии.

В связи с этим мы в День Печати должны также говорить и о задачах печати, являющейся сильнейшим орудием нашей борьбы и строительства новой жизни.

Четыре задачи стоят перед нами: пропаганда взглядов Ленина на печать, дальнейший рост и укрепление

Твр.

Селькор — представитель нового слоя в деревне, того слоя, который через голову темных сил деревни хочет протянуть руку рабочему классу, его авангарду, подлинной коммунистической партии.

КАК ДЕЛАЕТСЯ НАША ГАЗЕТА.

В НАБОРНОЙ.

Когда газета в свернутом виде, совершенно готовая для того, чтобы взять ее, развернуть и прочитать, приходит к подписчику, он никогда не задумывается: в как делается газета?

Существует усовершенствованный способ набора (линиотип и др.), есть машины, печатающие 15000 экземпляров в 1 час и больше (ротационная машина), но у нас в нашей типографии весь набор идет ручным способом и машины такой скорости печатания не могут дать. Способ, требующий много времени. Очень много труда нужно положить, чтобы вышла наша газета. Для того, чтобы попасть готовой к читателю, газета пройдет множество рук, ее обрабатывают.

Вот:

У ТРО.

Рабочие идут в типографию набирать газету, старший наборщик идет к секретарю,

— В набор материал давайте!

У секретаря имеется заранее обработанный сотрудниками газеты материал, и в то время, когда идет набор, материал газетный тоже подвергается обработке. Работа идет колесом: первая часть материала набирается, вторая часть подготавливается к набору.

Маленькие свинцовые пластиинки-буквы, в течение 8 часов прыгают из кассы, где они распределены по особым клеточкам, в мастерскую (прибор для набора); целый день наборщик дышит свинцовую пыль, покрывая налетом легкие.

Наконец:

НАБОР КОНЧИЛСЯ.

Связанными гранками (впоследствии они столбы газеты) установлен таллер (стол, окованый железом). Разбросанные по столу он — беспорядочные связки строк. Но вот приходит метранаж (старший мастер, наборщик, приводящий газету в нужный вид) и выпускающий (представитель редакции, выполняющий план газеты, намеченный редакцией).

По оттискам с разработанных на столе гранок метранаж находит нужный ему, по указанию выпускающего, материал и приступает к работе.

Нужны:

УМЕНИЕ, СНОРОВКА, ОПЫТ.

Иначе выйдет очень не интересная, не привлекательная газета. Не входит нужная статья, или она мала слишком, метранаж и выпускающий обсуждают, ищут выход, мозгают,

или иногда выпускающий просто скрывает статью если она длинная.

От умения, опыта метранажа, от находчивости, сноровки выпускающего зависит успех хорошего номера.

ХОРОШИЙ НОМЕР

Такой, когда в нем содержательный, нужный, интересный, совершенно новый материал, и красиво и интересно расположены. Нужно сделать так, чтобы глаз мог найти, на чем бы он мог остановиться.

Книгу, когда она написана без чужой речи, и речь эта не выделена с новой строкой — книгу читать трудно, устает глаз от однородного серого тона. Нужна некоторая пестрота на борту. На таком законе и строится газетный набор и заголовки телеграмм и статей. Нужно привыкнуть к газете, к вкусу читателя, знать норму высоты подавала (норма газеты под жирной чертой) и т. д.

«ШИЛО ГРАММАТИКУ ЗНАЕТ»

Так говорят наборщики. И правда, кончается верстка, помощник метранажа тиснит (дал отпечаток) под доску, идет корректура (исправляются грамматические ошибки).

Наконец, пускается в ход шило. Этим шилом, самым простым, сталь-

Ох, груна моя корзина,
Тяжедеонька, — беда!
В ней натискано, набито
От верхушки до дна.

И не сукнами, не ситцем
Недрываю я себя:
Поважней товар таскаю —
Оценить какой нельзя.

Книжки разные, газеты,
Разрисованный журнал...
Продаю я искры света —
Чудодейственный товар.

Ох, как много в этих книжках
Искрометного огня..
А ты маешься с лучиной
И в потемках среди дня.

Так возьми, возьми, родимый,
Из корзинки моей,
И засветит в твоей хате,
Как от солнечных лучей.

И увидишь ты при свете,
Чего сразу не видя,
И доподлинно узнаешь,
Кто природу всю создал.

Отчего живешь ты бедно,
Голодает вся семья —
Все узнаешь как посмотришь,
Что в корзине у меня

Отчего твой скот хиреет
И заплеснел весь амбар,
Все увидишь, заберешь коль
Драгоценный мой товар!

Огчего на пашне жирнее
Вместо хлеба сор растет —
Все загадки разгадает,
Кто товар мой заберет.

Ах, легко, легко мне стадо —
Рук корзинчка не трет.
Я рассказал свет науки —
Собирай его, народ!

С. Ляликов.

ПРИВЕТСТВИЯ.

От Бийского Укма РКП.

Бийском РКП шел в «День Печати» горячий привет мощному руслу партии — Красной Печати, сожжением дальнейшего закрепления связи газет с рабочей и крестьянской массой, скрепления рабселькоровского движения; быть одним из звеньев связи партии с трудящимися нашей губернии.

Секретарь Бийкома Осипов
Завагитпроп Печати.

От редакции газ. „Звезда Алтая“.

Редакция газеты «Звезда Алтая» в «День Печати» шел горячий привет своему старшему собрату в деле закрепления связки работих и крестьян Губернской Печати и выражает надежду, что общими усилиями мы добьемся распространения в деревне на каждые 3 дома по одной газете к следующему «Дню Печати». Забачев.



Одна из машин, на которой печатается «Красный Алтай»

Селькоровское движение — одно из главных звеньев рабоче-крестьянской связки.

Наборщик

В пыльной кассе буквы всполошила Сухощавая привычная рука, Бережно верстку положила — Выравнялась черная строка.

Сколько лет стоял он у набора, Сколько лет в верстку буквы клал Никогда не слышал он укора, Не читал потом, что набирал.

А однажды в день, такая веселая, Странный он подслушал разговор, — Кто набрал этот тяжелый, Проклятый рабочими набор..

Через буквы — эти черномазки, Били тех, кто коли пожалел, Крикнул кто: Прочь маски! — Я.. рабочий.. Я восстал.

Шли годы.. Он умер от чахотки. Был хороший день весенний, Сын его у кассы четко Набирал большое слово — Ленин

Д. Садовский.

КРАСНОЙ ПЕЧАТИ!

Праздник печати—Праздник селькоров и рабкоров.

Сегодня мы празднуем День Печати. Этот праздник установлен русскими рабочими и впервые был отпразднован одиннадцать лет тому назад.

При Советской власти он празднуется восьмой уже раз, восьмой раз мы подводим годовые итоги работы нашей рабоче-крестьянской печати и намечаем новые боевые задачи, которые мы должны осуществить к следующему нашему празднику.

День Печати, который празднуется весь СССР, не является, конечно, праздником одних только газетчиков.

Прежде всего, наша рабоче-крестьянская газета—массовая

Она пишется и создается армией рабоче-крестьянских корреспондентов, армией стоящих у станка рабочих и у плуга крестьян, и читается всеми трудящимися. Поэтому праздник Печати—праздник рабоче-крестьянских масс—праздник рабочих и сельских корреспондентов.

Рабкоры и селькоры—новая общественная сила.

Они через печать ведут борьбу и укрепляют советскую общественность, советский строй.

Рабкоры и селькоры—передаточный ремень от партии к массам.

Они через газету проводят в массу великие лозунги этой Ленинской партии, помогают ей в деле строительства.

Благодарность рабочих „Красному Алтaiю“ от рабочих пимзавода Мехтреста.

Ко Дню Печати редакцией „Красного Алтaiя“ получено нижеизложенное письмо от т. т. рабочих пимзаводного завода № 1, Мехтреста.

В газете „Красный Алтай“ есть хорошее пекарство. Газета „Красный Алтай“ очень хорошо простым пекарством печит наших тех, кто попадает в „Красный Алтай“. Он читая про себя за-

ства коммунистического общества. Рабкоры и селькоры вместе с газетой подсчитывают сегодня итоги этой работы. Оглядываясь назад, они видят гигантский рост своей газеты, видят рост своей силы, видят успехи и достижения ко Дню Печати.

80 процентов попадания в точку, 10000 тираж «Красного Алтaiя»—вот чем могут гордиться наши рабкоры и селькоры, рабочие, крестьяне и все трудящиеся, которые пишут и читают нашу газету.

С сегодняшнего дня мы закрепляем еще большую смычку с рабоче-крестьянской массой. Мы постараемся еще теснее связаться с рабочими заводами и предпринятий и крестьянами.

Нам должны в этом деле помочь наши передовики—рабкоры и селькоры. Они должны завербовать нам сотни тысяч новых рабочих и сельских корреспондентов, они должны разбудить и поднять новые пласти рабочих и крестьянских читателей.

Рабкоры и селькоры—сегодня ваш праздник.

Привет вам, товарищи!

Смелее за работу!

Помогайте Ленинской партии и печати строить новый мир пролетариата!

Помогайте газете проникать в массу!

Бюро рабкоров „Красного Алтaiя“,



Слева направо: тт. Подчеваров, Сотников, Шипин (секретарь Бюро), Марининский (зав. отд. «Рабочая жизнь»), Головин, Железных, Таршин.

Как они стали рабкорами.

„Рабкор Таршин“

Тов. Таршин,—рабочий Пимокатного завода № 1 Мехтреста—рабкор сравнительно еще молодой. Начал писать в «Красный Алтай» с февраля месяца 1925 года.

Первый раз пришел в редакцию не с целью, чтобы быть рабкором, а просто поговорить насчет своей стенной газеты.

Разговор в редакции затянулся тов. Таршина на рабкорство. Начал тов. Таршин с мелкого фракта. Первая его заметка прошла скромно, а вот вторая «маркировалась» в редакции.



Пришлось взять Таршина в индивидуальную обработку. Направить его на правильный путь. Из заметки вошли о производственных съезжаниях, о работе в цехах, о трудовой дисциплине...

Тов. Таршин малограмотный. Письмо его корявое, такое же, как и руки. Он не знает ни точек, ни запятых, ни больших букв. Он долгое время не знал даже, как писать слово рабкор и под своими корреспонденциями всегда подписывался так: «рабкор Таршин».

В своей заметке, как он стал рабкором, Таршин пишет: «так как я работаю все время по заводам, у станка, то приходилось сталкиваться с теми или другими ненормальностями с той или другой стороны. На словах ничего не получается, а всегда самого заявляют. Меня это сильно толкнуло выявлять все недостатки, поэтому решил писать в газету. В печати увидел самую справедливость, самую правду. Печать не останавливается ни перед чем и выводит все недостатки на чистую воду...». Заканчивает Таршин заявлением, что никогда не будет прымять связь с печатью.

У рабкора Таршина много заслуг.

Пишет хорошие, ценные заметки, попадает почти на 100 проц. в точку, пишет часто. Есть и еще большая заслуга у Таршина. До его рабкорства с Пимзаводом № 1 никто не писал в «Красный Алтай», а сейчас мы находимся на Пимзаводе наших рабкоров несколько человек, в большинстве которых все активисты.

К. М.

В рабкоровском движении новое и самое ценное то, что оно сочное, глубинное, черноземное, идущее из недр масс.

К. Марининский.

Путь нашей рабкории

Ко Дню Печати—5 мая 1925 года «Красный Алтай» насчитывает у себя 150 рабочих корреспондентов.

Конечно, по сравнению с другими губерниями (с более развитой промышленностью) рабкоровская организация «Красного Алтaiя» количественно меньше.

Но, как сковал наш великий учитель и первый рабкор т. Ленин: «Лучше меньше да лучше». И наша рабкория, вот именно, и борется за то, чтобы быть лучшей по качеству.

Первый смотр сил

В мае месяце 1924 г. «Красным Алтайем» было создано первое Алтайское совещание рабочих и сельских корреспондентов, военкоров и юнкоров. На совещании присутствовало до 60 делегатов.

1-е Губсовещание это первый смотр рабселькоровских сил. Совещание дало возможность выявить лицо рабселькоров, оформить рабселькоровскую организацию и направить рабкоровской организации на более правильный путь.

После совещания рабкоровской работы стала носить более планомерный характер, стал увеличиваться и рост рабкоров.

Губсъезд—по «Правдинскому» пути

Важным событием в рабкоровской жизни был и первый Губернский

массой быстро увеличивается рост рабкоров.

Вместо поступивших ранее 3—5 рабкоровских корреспонденций, отдел «Рабочая жизнь» стал получать до 20 корреспонденций в день. Причем необходимо отметить, что количество корреспонденций значительно улучшилось.

Как мы проводим работу.

Рабкоры «Красного Алтaiя» работают в духе решений Всесоюзного совещания рабселькоров при «Правде» и первого Сибирского рабселькоровского Съезда.

Воспитательная работа, учеба проводится с рабкорами путем индивидуальных бесед с рабкорами и путем устных докладов на общегородских собраниях и конференциях. Кроме того, регулярно происходят расширенные заседания бюро рабкоров, на которых обсуждаются вопросы организационного характера и проводимых газетой кампаний.

Состав организации.

По строго проведенному учету, к 5 мая с. г. «Красный Алтай» насчитывает 35 активных и постоянно пишущих рабкоров (к 5-го мая 1924 года было 35 рабкоров). По сравнительному учету имеется еще до 65 рабкоров, пишущих в газете не постоянно (от слуха к слуху). Из 85 пишущих рабкоров—74 процента рабкоров от станка и 26 процентов слушающих. По партийности: 73 процента членов РКП и РЛКСМ и беспартийных 27 процентов. По образованию: 83 процента с низшим образо-

ванием. Стаж рабкоров менее одного года—55%, до одного года—39 проц.

Вместо поступивших ранее 3—5 рабкоровских корреспонденций, отдел «Рабочая жизнь» стал получать до 20 корреспонденций в день. Причем необходимо отметить, что количество корреспонденций значительно улучшилось.

Наши успехи и достижения

На Губсъезде рабселькоров в своем докладе Губпрокурор подчеркнул, что рабкоровские заметки попадают в цель на 69 процентов.

На первой городской конференции рабкоров (апрель с. г.) Губпрокурор отметил, что рабкоровские заметки попадают в точку уже на 80 проц.

Это одно из самых больших достижений наших рабкоров.

Второе, что нужно отметить—это улучшение качества заметок. Рабкоры стали уже меньше заниматься «специальством» и продерживанием, а больше напирают на производство и на производительность труда. Некоторые рабкоры выросли настолько, что уже пишут статьи, очерки, рассказы, стихи и т. п.

Тираж газеты к 5 мая увеличен до 10.000 экз. (5 мая 1924 г. был 3200 экз.) Увеличен отдел «Рабочая жизнь»: 2—3 дня в неделю полоса, в остальные дни 3—колонки.

За год работы как рабкоровской организацией, так и газетой достигнуты значительные успехи. Будем в дальнейшем под руководством нашей славной коммунистической партии (б) углублять свою работу и укреплять и оживить рабоче-крестьянского государства.

„За факт лично отвечаю хоть бы дело до суда“.

Рабочий бабы Измельцев—рабкор тоже молодой.

Выправляться в своей работе начал только недавно. Писать стал по совету товарища. Совет товарища помог стать Измельцеву рабкором. Советы редакции сделали из Измельцева хорошего рабкора. Ценные заметки и ни одного не поступало опровергания.

Тов. Измельцев так описывает свое рабкорство.

— «Жутко было, когда первый раз писал заметку в газету. Но когда заметки стали очень действовать, тогда меня больше затянуло писать в газету. Я хоть пишу еще плохо укладки такой вязкой нет, но каждая заметка попадает в цель. Тот же, кто попадает в заметку, встает как сплетник и старается как-либо написать «опровержение», да при том еще запугивает рабкора. Ко Дню Печати я должен сказать, что еще буду сильнее быть общественным работником, и всю эту грязь, ложь и разгильдяйство, и вредителей в деле производства буду прикальывать на свое рабкоровское перо.

Как характерное нужно отметить—рабкор Измельцев, подписывая каждую



свою заметку, всегда добавляет «за факт лично отвечаю, хоть бы дело до суда».

Он пишет правду и за эту правду отвечать не боится. Я К.

„Рабкоровские заметки очень действуют“.

Я—рабочий пивоваренного завода. Интересуюсь чтением, был постоянным подписчиком местных газет. Читая их, у меня возникла мысль быть рабкором потому, что «рабкоровские заметки очень действуют».

В конце 1924 г. я написал первую заметку, которую и прочитал через несколько дней на страницах «Красного Алтaiя». С тех пор я стал регулярно писать свои заметки. Я твердо уверен, что мы, рабкоры, селькоры и военкоры, через свои заметки можем все то, что подрывает нашу диктатуру пролетариата, а также все ненормальности, которые появляются на производстве.

Герасименко.

